CORRECTION DE L’EXAMEN DE CONTROLE DE GESTION

SESSION DE RATTRAPAGE SEPTEMBRE 2003

Question 1 : (0,75)

Calculons le point de non-fabrication ou le niveau d’activité permettant de couvrir exactement le coût variable et les coûts fixes spécifiques de SE :

Prix de vente                                                                    190

- Coût variable de production                                         135

- Coût variable de distribution                                         7,5

= Marge sur coût variable unitaire                               47,5

PNF = Coûts fixes spécifiques / Marge sur coût variable unitaire 

        = 380 000 / 47,5

        = 8 000 unités

Par conséquent, l’entreprise n’a pas intérêt à produire le produit SE  si la quantité prévisionnelle est inférieure à 8 000.

Question 2 : (3)

2a.(1,5) Afin de maximiser la marge sur coût variable du groupe, il y a lieu de produire en priorité les produits ayant la marge sur coût variable la plus élevée.

Calculons la marge sur coût variable unitaire par produit :

	Désignation
	P1
	SE
	P2

	Prix de vente 

· Coût variable de production

· Coût variable de distribution

· Cession interne en coût variable
	240

148

8

-
	190

135

7,5

-
	520

185

10

142,5

	Marge sur coût variable
	84
	47,5
	182,5

	Taux de marge sur coût variable
	35%
	25%
	35,1%

	Ordre de priorité
	2
	3
	1


Comme P2 est obtenu à partir de SE, il y a lieu de produire 10 000 unités de P2, qui a la marge la plus élevée,  et autant de SE. D’où le programme de production de la filiale B :

Temps disponible  = 5 x 2 500 x 92%  =                      11 500 heures de marche
- Temps nécessaire = 10 000 x 1,15 =                          11 500 heures de marche

Temps disponible restant =                                          0

Programme de production de la filiale A :

Temps disponible  = 15 x 2 500 x 92%  =                      34 500 heures de marche
- Temps nécessaire pour SE = 10 000 x 1,5 =               15 000 heures de marche

Temps disponible restant  pour P1 =                            19 500 heures de marche

D’où Quantité  prévisionnelle de P1 = 19 500 / 1,5 = 13 000 unités

Budget de production en quantité :

	P1
	SE
	P2

	13 000 unités
	10 000 unités
	10 000 unités


Le groupe maximise sa marge sur coût variable avec une utilisation maximale de la capacité de production de ses deux  filiales, sans toutefois satisfaire les besoins de son marché en produit P1.

 2b.(1,5) Dans l’hypothèse de satisfaction des besoins du marché, le groupe produirait 2 000 unités de P1, qui nécessiterait la création de deux postes à la filiale A ou des heures supplémentaires qui seraient effectuées par le personnel permanent de la même filiale.

Nombre d’heures de marche supplémentaires = 2 000 x 1,5 = 3 000

	Désignation
	Proposition 1
	Proposition 2

	
	
	Solution 1 (1)
	Solution 2(2)

	Nombre d’heures 

Taux horaire

Coût de la main d’œuvre
	2500 x 2= 5000

15 D

75 000 D
	3000 /0,92 = 3 261 

15 x 1,25 = 18,750 D

61 143,750 D 
	3 000

18,750 D

56 250 D


(1) Le temps de travail est exprimé en heures d’activité 

(2) Le temps de travail est exprimé  en heures de marche

La proposition 2 dans ses deux versions est la plus satisfaisante économiquement puisque le coût de la main d’œuvre est inférieur à celui de la proposition 1.

                                                    Temps nécessaire         (15 000 x 1,5) + (10 000 x 1,5)                            Taux de chargement Filiale A =                                 = 

                                                     Temps disponible          (15 x 2 500 x 92%) + 3 000      

                                               = 100%

                                                         10 000 x 1,15    

Taux de chargement  Filiale B =                                 = 100% 

                                                        5 x 2 500 x 92%

Question 3 : (1,25)

3a.(0,5) Pour apprécier la décision d’approvisionnement à l’extérieur de SE, il y a lieu de comparer au prix du marché le coût budgété  de SE compte non tenu des charges fixes communes qui seront inévitables dans les cas de production ou d’achat à l’extérieur. 

Coût variable de production unitaire                                     135

Coût variable de distribution  unitaire                                      7,5

Coût fixe spécifique unitaire = 380 000 / 10 000 =                38


Coût de production unitaire =                                              180,5 < 190 D

La production en interne est plus profitable au groupe.

3b. (0,75)  Pour calculer les écarts de compétitivité, on calculera le coût cible qu’on comparera au coût estimé égal au coût budgété dans l’hypothèse de satisfaction intégrale du marché.

	Désignation
	P1
	SE
	P2

	Prix de vente unitaire

- Marge cible unitaire
	240

24
	190

19
	520

52

	Coût cible unitaire
	216
	171
	468

	Coût estimé

Coût variable de production

Coût variable de distribution

Coût fixe spécifique unitaire

Coût fixe commun unitaire

Cession interne
	210,8

148

8

28

26,8
	207,3

135

7,5

38

26,8
	516,050

185

10

52

61,750

207,300

	Ecart

Ecart sur cession interne

Ecart de compétitivité
	5,2
	<36,3>

<36,3>
	<48,050>

-<36,3>

<11,750>


Les produits SE et P2 ne sont pas compétitifs puisque leurs coûts estimés sont supérieurs à leurs coûts cibles, ce qui n’est pas le cas de P1.

